
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta 
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA 

    REGGIO NELL’EMILIA 

 
              

I.D. n.     97 
L'anno duemilasedici addì 05 - cinque - del mese maggio alle ore 
10:10 nella sede municipale, ritualmente convocata, si è riunita la 
Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto: 

in data   05/05/2016 

P.G. n.    

AUTORIZZAZIONE A RESISTERE IN UN RICORSO IN 
RIASSUNZIONE PROMOSSO AVANTI IL TAR PER 
L'EMILIA-ROMAGNA, SEZIONE DI PARMA, DA M. P., M. A. E 
CONIFICATORI REGGIANI SNC 

 

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti: 
 

   

VECCHI Luca Sindaco  SI   

SASSI Matteo Vice Sindaco  NO   

CURIONI Raffaella Assessore  SI   

FORACCHIA Serena Assessore  SI   

MARAMOTTI Natalia Assessore  SI   

MONTANARI Valeria Assessore  SI   

NOTARI Francesco Assessore  SI   

PRATISSOLI Alex Assessore  NO   

TUTINO Mirko Assessore  SI    

 

 
 

  Presiede:  VECCHI Luca  
 

 
Assiste il Vice Segretario Generale:  BEVILACQUA Alberto 
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I.D. n. 97  IN DATA 05/05/2016 

 

LA GIUNTA COMUNALE 
 
 
Premesso: 

- che in data 9/7/2004 veniva rilasciata alla società Conificatori Reggiani S.n.c. la 
concessione edilizia n. 9346/2002 per l'esecuzione di opere in via A. Bagni; 

 
- che in riferimento alla suddetta concessione, a garanzia del contributo spettante per 

la realizzazione del nuovo collettore fognario a servizio della frazione di Marmirolo, la 
società presentava fideiussione bancaria di € 75.307,50 stipulata in data 12/6/2003 
con la Banca Popolare di Lodi; 

 
- che in data 21/7/2004, a garanzia del medesimo contributo, la società stipulava una 

nuova polizza fideiussoria con Unipol Assicurazioni nella quale si costituivano 
coobbligati in solido con Conificatori Reggiani S.n.c. i signori Pietro e Amedeo 
Menozzi; 

 
- che a seguito della approvazione del progetto per la realizzazione del collettore 

fognario, il Servizio Edilizia chiedeva a Conificatori Reggiani S.n.c. il pagamento del 
contributo dovuto; 

 
- che, stante il mancato pagamento da parte della società, il Servizio Edilizia chiedeva 

a UGF Assicurazioni (già Unipol Assicurazioni) l'escussione della fideiussione; 
 

- che in data 16/9/2010 UGF Assicurazioni provvedeva a liquidare al Comune l'importo 
di € 75.307,50; 

 
- che con ricorso al Tribunale di Bologna UGF Assicurazioni chiedeva l'emissione di 

decreto ingiuntivo nei confronti di Conificatori Reggiani S.n.c. e dei signori Pietro e 
Amedeo Menozzi per ottenere il rimborso della somma corrisposta al Comune; 

 
- che il Tribunale di Bologna emetteva il richiesto decreto ingiuntivo, che UGF 

Assicurazioni provvedeva a notificare ai debitori; 
 

- che con atto di citazione notificato in data 19/12/2012 Conificatori Reggiani S.n.c. ed 
i signori Pietro e Amedeo Menozzi proponevano opposizione al decreto ingiuntivo e 
chiedevano di essere autorizzati a chiamare in causa il Comune di Reggio Emilia; 

 
- che con ordinanza del 16/1/2014 il Giudice rigettava l'autorizzazione alla chiamata in 

causa del Comune affermando che ogni ragione nei confronti di quest'ultimo dovesse 
essere fatta valere in separata sede; 

 
- che, pertanto, con atto di citazione notificato in data 10/6/2014 i signori Pietro e 

Amedeo Menozzi e la società Conificatori Reggiani S.n.c. convenivano il Comune 
avanti il Tribunale di Reggio Emilia chiedendone la condanna: a) alla rifusione di tutte 
le somme che fossero risultate da essi dovute a UGF Assicurazioni in conseguenza 
del decreto ingiuntivo di cui sopra; b) in subordine, al rimborso della somma di € 
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84.800,00 sborsata dagli attori – nelle more della realizzazione del nuovo collettore 
fognario a servizio della frazione di Marmirolo – per l'acquisto e l'installazione di un 
depuratore; 

 
- che con deliberazione n. 22680/147 del 8/7/2014 autorizzava a resistere in giudizio 

ed incaricava l'avv. Francesca Ghirri, del Servizio Legale, di rappresentare e 
difendere il Comune; 

 
- che il Tribunale, accogliendo le eccezioni presentate dalla difesa del Comune, con 

sentenza n. 138 del 4/2/2016 dichiarava il proprio difetto di giurisdizione in favore 
della giurisdizione del giudice amministrativo; 

 
- che con ricorso notificato in data 28/4/2016 (acquisito al n. 29446 di P.G. - ALL.1) i 

signori Pietro e Amedeo Menozzi e la società Conificatori Reggiani S.n.c. hanno 
riassunto il giudizio avanti il T.A.R. per l'Emilia-Romagna, Sezione di Parma, 
riproponendo le medesime richieste formulate avanti al giudice civile; 

 
Ritenuto di resistere anche nel giudizio avanti il T.A.R., confermando l'incarico di 
rappresentanza e difesa del Comune all'avv. Francesca Ghirri del Servizio Legale 
comunale; 
 
Ritenuto altresì di autorizzare il Servizio Legale a provvedere, con successivo atto 
dirigenziale, ad affidare un eventuale incarico di domiciliazione in Parma per il deposito e il 
ritiro degli atti presso il T.A.R. nonché per le altre attività connesse alla gestione del 
contenzioso; 
 
Premesso inoltre: 

- che con deliberazione di Consiglio Comunale n. 69 del 26/4/2016, dichiarata 
immediatamente eseguibile, sono stati approvati il Bilancio di Previsione 2016-2018 
e i relativi allegati; 

 
- che con successiva deliberazione di Giunta Comunale si provvederà ad approvare il 

Piano Esecutivo di Gestione dell'esercizio 2016; 
 
Considerato che il presente atto non necessita di parere di regolarità contabile in quanto 
mero atto di indirizzo; 
 
Visto il parere di regolarità tecnica, espresso dal responsabile del Servizio interessato sulla 
presente proposta di deliberazione ai sensi dell'art. 49, comma 1, del D.Lgs. 267/2000; 
 
Visto il D.Lgs. 18/8/2000 n. 267; 
 
Con voti unanimi palesemente espressi 
 

DELIBERA 
 
 
- di autorizzare il Sindaco a resistere nel giudizio in riassunzione promosso avanti il T.A.R. 

per l'Emilia-Romagna, sezione di Parma, dai signori Pietro e Amedeo Menozzi e dalla 
società Conificatori Reggiani S.n.c. con il ricorso descritto in premessa; 
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- di incaricare della rappresentanza e della difesa in giudizio del Comune l’avv. Francesca 

Ghirri del Servizio Legale comunale, conferendole ogni più ampio mandato e facoltà, con 
potere di conciliare, transigere e nominare eventualmente un domiciliatario in Parma. 
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
 

IL  PRESIDENTE IL VICE SEGRETARIO GENERALE 

  

VECCHI Luca BEVILACQUA Alberto 
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